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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

A prova é constituida por dois Grupos, | e Il
* O Grupo | inclui sete questdes de escolha multipla.

* O Grupo Il inclui cinco questdes de resposta aberta, algumas
delas subdivididas em alineas, num total de dez.

Na pagina 9 deste enunciado encontra-se um formulario.
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Grupo |

As sete questdes deste grupo séo de escolha mdltipla.

Para cada uma delas, séo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas a letra correspondente a alternativa que seleccionar

para cada questéo.

Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo serd anulada, o0 mesmo

acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

N&o apresente calculos.

Na figura ao lado esta a representacéo
gradfica de uma funcdo f e, a
tracejado, parte da recta de equacéo
Y==z.

Em qual das figuras seguintes pode
estar a representacéo grafica da funcéo

1, fungdoinversade f?

(A)
. . . x’
©)
Ay '
10 x

(B)

(D)
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De uma fungéo f, de dominio [0, 4+ oco[ , sabe-se que as rectas de equagdes y = 1

e x = 2 sd&o assimptotas do seu gréfico.

Qual das afirmacgdes seguintes é verdadeira ?

(A) Afungdo f é continua em todo o seu dominio.
(B) Afuncdo |f| tem maximo absoluto.

(C) Ogréficode f ndotem assimptota obliqua.

(D) Ograficode — f n&do tem assimptota vertical.

Sejam a e b dois nimeros reais positivos.

Qual das seguintes igualdades ¢ equivalente a Ina = —Inb ?

(A) a+b=1
(B) 4 =1
(C) axb=

(D) a-b=1

Seja f uma fungéo de dominio R e a um ponto do dominio de f tal que

f'(a)=0

Qual das afirmacdes seguintes é necessariamente verdadeira?
(A) a ézerode f

(B) f(a) éextremo relativode f

(C) (a, f(a)) éponto de inflexdo do grafico de f

(D) Arectade equagdo y = f(a) étangente ao grafico de f
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A Joana comprou dez discos, todos diferentes, sendo trés deles de musica classica e os
restantes de Jazz. Pretende oferecer esses dez discos aos seus dois irméos, o Ricardo
e o Paulo, de modo a que

 cada irméo figue com o mesmo namero de discos;

0 Ricardo fique com exactamente dois discos de musica classica.

De quantas maneiras o podera fazer?

(A) 362 X 703 (B) 302 X 703 X 301 X 704

(C) 3Cy+7C; (D) 3Cy x "C3+3C, x Cy

Numa caixa ha bolas de duas cores: verdes e pretas.

O ndmero de bolas verdes € seis.

De forma aleatdria extraem-se, sucessivamente e sem reposi¢éo, duas bolas da caixa.
A probabilidade de a segunda bola extraida ser preta, sabendo que a primeira bola

extraida foi verde, é % .

Quantas bolas pretas havia inicialmente na caixa?

(A) 4 (B) 5 (C) 6 (D) 7

Seja w um ndamero complexo cuja representacdo geomeétrica pertence a parte negativa
do eixo real.

As representacdes geométricas das raizes quadradas de w pertencem a uma das
rectas abaixo indicadas.

A qual delas?

(A) Eixoreal
(B) Eixo imaginario
(C) Bissectriz dos quadrantes pares

(D) Bissectriz dos quadrantes impares
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Grupo I

Nas questdes deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os célculos
gue tiver de efectuar e todas as justificagfes necessarias.

Atencédo: quando ndo é indicada a aproximacdo que se pede para um resultado, pretende-se
sempre o valor exacto.

Em C, conjunto dos nimeros complexos, seja

1.1.

1.2.

z,=1—1 (¢ designa a unidade imaginaria).

Determine, na forma trigonométrica, os valores, ndo nulos, de 2 para 0s quais

z2:E><z1

Represente, no plano complexo, a regido do plano definida por

Ogarg(z—zl)g% A lz—z]<1

Numa turma de vinte e cinco jovens, as suas idades e sexos estdo distribuidos como
indica a tabela:

2.1

2.2.

Idade | Rapazes | Raparigas
15 4 2
16 5 4
17 6 4

Pretende-se escolher um jovem para representar a turma. Sabendo que esse
representante é escolhido ao acaso, qual é a probabilidade de que tenha dezasseis
anos ou seja uma rapariga? Apresente o resultado na forma de frac¢éo irredutivel.

Ao escolher dois jovens ao acaso, qual é a probabilidade de eles serem de sexo
diferente e terem a mesma idade? Apresente o resultado na forma de fraccdo
irredutivel.
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3.

Considere as funges f: RT™ — R e g¢g:R — R, definidas por:

3.1.

3.2.

f(x)=Inz  (In designa logaritmo de base e)
g(z) = 2> -3

Recorrendo a métodos exclusivamente analiticos, estude, quanto a monotonia, a
fungdo f— g

Utilizando as capacidades gréficas da sua calculadora, investigue se todo o nimero
x do intervalo [0,1; 1,8] é solugdo da inequacdo f(z) > g(x). Indique a
conclusdo a que chegou e expligue como procedeu. Devera incluir na sua

explicacéo os gréficos obtidos na sua calculadora.

Na figura esta representada a Terra e uma nave espacial N.

Considere que a Terra é uma esfera de centro C' eraio 7.

A area da superficie da terra visivel da nave, representada a sombreado na figura, é dada,

em fungéo do angulo 6, por f(0) =2mr? (1 —send) 0<]0,50).

4.1.

4.2.

4.3.

Determine o valor de @ para o qual € visivel, da nave, a quarta parte da superficie

terrestre.

Designando por h a distancia da nave a Terra, mostre que a area da superficie da

2
terra visivel da nave é dada, em fungéo de h, por g(h) = QL_—Thh
Sugestdo: tenha em conta que o angulo CAN é recto.
Calcule  lim  g(h) e interprete o resultado obtido no contexto da situag&o

h—+00
descrita.
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Na figura estd representada, em

referencial 0. n. Oy, uma recta 7

paralela ao eixo Qy.

Considere que um ponto P se desloca ao longo
de toda a recta .

Sejam:

e x a amplitude, em radianos, do &ngulo
orientado que tem por lado origem o semieixo
positivo Oz e por lado extremidade a semi-

recta OP;
+ f afuncdo que da, para cada x, a distancia
de P aorigem O do referencial.

Dos gréficos seguintes, apenas um deles pode ser o da fungdo f . Qual?

v

Numa pequena composi¢do, com cerca de dez linhas, expligue por que € que 0S outros
trés estdo incorrectos, apresentando, para cada um deles, uma razdo pela qual o rejeita.

(A)

(©)

FIM

(B)
p4 .
O I x>
(D)
I T x
2 2
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L] U o Lo T | PP
L 21
L L oottt 11
L2 oo 10
2 e e 32
2 e 16
22 e et 16
B 28
B e 14
B2 e 14
G e 41
AL e 14
B e 14
BB e 13
S TP 15
O I TR

COTACOES

Cada reSPOSIA COIMA ......uueeeiiiaiii it +9
Cada resposta €ITada...........eeviieiiiiiiiiiieeee e -3
Cada questédo ndo respondida ou anulada ..............cccvveeeeeeeinniinnnee. 0
Nota:

Um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos.
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Formulario

Areas de figuras planas Progressdes
. Diagonal maior x Diagonal menor
Losango: 2 Soma dos n primeiros termos de uma
4o~ Basemaior + Basemenor
Trapézio: 5 x Altura Prog. Aritmética: Uy "gun “<n

Poligono regular: Semiperimetro x Apétema 1_pn
Prog. Geométrica:  wup X =,
2

Circulo: 7 r (r — raio)

Areas de superficies Regras de derivacéo

Area lateral de um cone: 77T g (u+v) =u + 2
(r — raio da base; g — geratriz)

(uv) =v.v+u.v
Area de uma superficie esférica: 4 m r?

! ' o—u. v
(r—raio) (%) — Y.v-u.v

UZ
(W) =n.u"t . (n eR)
Volumes

. e ! __ !
Prisma: Area da base x Altura (senu)’ = u'.cosu

. ! __ !
Cilindro: Area da base x Altura (cosu)' = —wu'.senu

Piramide: % x Area da base x Altura

Cone: % x Area da base x Altura

Esfera: % 7 (r — raio)

Trigonometria

sen(a+b) =sena.cosb+senb.cosa

cos(a+b) =cosa.cosb —sena.senb

tga+tgb
tg(a+b)= 1-tga.tgb
Complexos

(pcis®).(p'cis@')=pp'cis(0+6')

pcish  p ) Y
DTcis0T = 7 cis (0 —6")

(pcis®)" = p"cis (nb)

- . 042k
Ypcisl = \/ﬁcst ,ke{0,...,n—1}

(tgu) = oy
(e") = u'. e
(@) =v'.a" Ina (a€eRT\{1})

!

[
(Inu)' = -

(log,u) = —%— (s €R*\{1})

Limites notaveis

lim 32Nz _

z—0 €T

. z_

z—0 €T

. In 1
lim 0l
s

z—0

lim < = +00  (peR)

z—+oo TP
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